
Chișinăul rămâne deschis spre dialog
cu Tiraspolul în interesul cetățenilor
Republicii Moldova

28.05.2020, Chișinău - Chișinăul rămâne deschis spre dialog cu Tiraspolul, în ciuda
retoricii agresive și comportamentului lipsit de diplomație a acestuia, în interesul
cetățenilor Republicii Moldova, a declarat viceprim-ministrul pentru Reintegrare,
Cristina Lesnic, în cadrul unei video conferințe EU Debates Cafe, organizată de
Institutul pentru Politici și Reforme Europene, IPRE, cu tema „Dialogul dintre Chișinău
și Tiraspol în contextul crizei COVID-19: provocări și soluții”.

 

Cristina Lesnic a făcut o retrospectivă a evoluției relațiilor cu Tiraspolul pe perioada
stării de urgență și a răspuns întrebărilor experților care au participat la video
conferință. Potrivit oficialului, Chișinăul a dat dovadă de deschidere și corectitudine,
drept exemplu servind cazul introducerii carantinei în localitatea Talmaza, aflată în
Zona de Securitate. Chișinăul a informat Comisia Unificată de Control înainte de a
introduce forțele de ordine în localitate, în timp ce Tiraspolul a instalat 37 de posturi de
control ilegale fără a informa și coordona mișcarea forțelor paramilitare.

 

Cristina Lesnic a mulțumit medicilor de pe ambele maluri ale Nistrului, care se află în
prima linie de luptă cu noul coronavirus, însă a criticat atitudinea structurilor de facto
de la Tiraspol. Totodată, Cristina Lesnic a dat asigurări populației din stânga Nistrului
că regiunea este asigurată cu medicamente, în lunile martie și aprilie fiind importate
cantități duble de medicamente față de luna precedentă. Asta în condițiile în care
Tiraspolul, prin restricțiile de circulație autoimpuse, împiedică cetățenii moldoveni să
beneficieze de medicamente compensate sau servicii medicale în instituțiile medico-
sanitare din dreapta Nistrului. Pe durata stării de urgență, s-a asigurat un mecanism
funcțional și accelerat.

 

Participanții la conferință și-au exprimat îngrijorarea în legătură cu faptul că cele 37 de
posturi ilegale nu vor fi eliminate după încheierea pandemiei, așa cum a anunțat
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Tiraspolul, iar autoritățile de la Chișinău vor fi puse în fața faptului împlinit și a unei noi
probleme pe ordinea de zi, în condițiile în care autoizolarea acestora a fost extinsă
până în 15 iunie 2020, din cele anunțate.

 

Președintele Institutului pentru Inițiative Strategice, Andrei Popov, a apreciat că
Tiraspolul a încercat să profite de paravanul crizei pentru a trage beneficii politice.
„Această criză a expus caracterul depășit al formatului de pacificare așa cum el a fost
în 1992, căci după 28 de ani e evident că nu sunt premise pentru confruntări militare,
dacă acestea nu vor fi inspirate din exterior. Trebuie să promovăm pacea și
interacțiunea, care sunt subminate de către pacificatorii înarmați inclusiv cu tehnică
militară, care însă nu au putut împiedica instalarea a 37 de posturi ilegale”, a spus
Andrei Popov, subliniind că s-a așteptat la o reacție mai hotărâtă din partea
partenerilor externi în acest caz.

 

Președintele Asociației Promo-Lex, Ion Manole, a declarat că Chișinăul avut o abordare
destul de constructivă pe parcursul crizei pandemice, dorind să se implice, să ajute
acolo unde poate fi nevoie. Tiraspolul în schimb a avut o atitudine ostilă, chiar dacă
are nevoie de medicamente și alte importuri.

 

„Se pune un prea mare accent pe dimensiunea politică și diplomatică și prea puțin pe
problemele imediate ale oamenilor. Recomandarea mea este să se insiste mai mult pe
problemele concrete ce afectează viața oamenilor, astfel încât aceștia să nu piardă
încrederea în mecanismele naționale sau internaționale de apărare a drepturilor
omului”, a spus Ion Manole.


